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Referat fra Orø Lokalforums generalforsamlingen
onsdag den 24. maj 2023 kl. 19:00

i Orø Kultur-og Forsamlingshus, Brøndevej 24, 4305 0rø

Dagsorden
1: Valg af dirigent og  referent

2:  Bestyrelsens  beretning v. formanden

3. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse
4: lndkomne forslag

5: Valg:

a. Valg af bestyrelsesmedlemmer (3 personer). På valg er Jørgen Stenersen Hansen,
Niels  Fynbo og Pia  Harder. Alle modtager genvalg.

b. Valg af 2 suppleanter.

c.  Va[g af revisor og revisorsuppleant.
6: Færgekontaktudvalg / samt andre underudvalg
7:  Eventuelt

Ad.1:  lb Ballisager blev dirigent.  Marianne Klug-Andersen  referent.

Ad. 2: Bestyrelsens beretning v. formanden

Orø Lokalforum Årsberetning 2023

Særligt 6n sag har fyldt meget det seneste år:

Lægepraksis på Orø
Problemstillingerne vedrørende lægepraksis på Orø kender de fleste.  Lægerne i Bysøstræde (tdl.  Frans
Ourø) havde kontrakt med Region Sjælland om at drive satellitpraksis på Orø.  Et stykke tid før kontraktens
udløb informerede regionen, at de ikke ønskede at forlænge kontrakten.1 stedet ønskede Regionen at f'inde
en fast  læge til Øen.

Det var fra start Lokalforums holdning, at det ville blive meget svært at finde en læge på de  præmisser
Udvalget for det nære sundhedsvæsen i Region Sjælland satte op -Nul kapacitet på Orø, eller mere præcist
en  lægepraksis uden "kunder", hvor det ville være nødvendigt at have et velbetalt job ved siden af.

Lokalforum udbad sig en plan 8. i tilfælde af at drømmen om en fast ø-læge ikke gik i opfyldelse.  Det var
regionen ikke indstillet på, og foii:satte ufortrødent ansøgningsprocessen efter fast Ø-læge.

På baggrund af den ensrettede  kommunikation inviterede Lokalforum til et borgermøde den  10. oktober
2022 med 2 formål: at lade politikere og administration forklare befolkningen, hvad deres plan var for læge

på Orø, og lige så vigtigt at vejre stemningen  hos øboerne -hvilke ønsker havde de for læge på Orø?

Borgermødet var godt besøgt, og det blev tydeligt, at borgerne Ønskede @t fortsætte med det lægehus de
kendte og var blevet glade for -gerne som satellitpraksis.
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Herefter blev det Lokalforums ønske er at lægge en fællesstrategi med beboerforeningen, og snarligt
indkalde til stormøde, for at få øens  holdning og opbakning til videre handling.

Den  1. december havde Lokalforum og Beboerforen.ingen et fællesmøde om lægeproblematikken på Orø.
Mødeindkalder og oplægsholder var Kåre  Hendriksen,  der havde gravet i  lovgrundlag og  retningslinjer.  Efter
oplæg fra Kåre blev de to foreninger enige om at finde en fælles kurs i den fremtidige dialog med Region
Sjælland, Holbæk Kommune, presse med mere.

Det blev besluttet at der skulle afholdes et borgermøde snarest.

Borgermødet blev afholdt den  14. december 2022, hvor 127 øboere var mødt op.  Kåre gennemgik de
mulige lægemodeller og efter det var der en afstemning hvor 123 øboere tilkendegav officielt, via
afstemning, at de ønsker satellitlægemodel, som vi har haft de senere år. 4 øboere stemte for fast læge med
åben 5 dage ugentlig.

En læge-arbejdsgruppe blev oprettet med deltagere fra orø Lokalforum, Orø Beboerforening og Kåre
Hendriksen som talsperson og tovholder.

4 måneder og meget arbejde senere, lykkedes det læge-arbejdsgruppen at få genetableret en satellitpraksis
i stil  med den t.idligere.

Det er vores overbevisning, at det, at vi igen har læge på Orø, skyldes koordineret samarbejde og fælles
fodslag Lokalforum og Beboerforeningen  imellem, og ikke mindst det store stykke arbejde Kåre har lagt i
sagen. Vi takker alle involverede parter for samarbejdet!

Orø Skole og Børnehus udvidelse
Orø Lokalforum  har været en del af en større arbejdsgruppe, som siden januar har været i sparring med
Holbæk Kommune om udvidelse af Orø Skole og Børnehus.

Kommunalbestyrelsen har godkendt hele projektet med kapacitet og faciliteter til børnehu5, skole, sfo og
ungdomsklub.

Ombygning af Orø Skole og Børnehus er delt op i 3 etaper.  Projektets 1. etape er i gang (Børnehusets  1 sal).
Næste skridt er planlægning af projektets 2. og 3. etape (faciliteter til børnehus, skole, sfo og ungdomsklub).

Orø som Fli-ø
16/6-2022 .indsendte Lokalforum en ansøgning om at blive registret som fri-ø. Over sommeren fik vi besked
om at vi var kommet videre til anden fase i processen, og Simon tog den 30/8 til "Kick-off og seminar for
frilandsbyer/-øer" på Fyn. Efter dette seminar skulle en ''Endelig interessetilkendegivelse" udarbejdes for at
komme i spil som  Fri-ø ansøger.

På borgermøde den  10. oktober 2022, besluttede forsamlingen at vi skulle arbejde videre med Fri-Ø
ansøgn'ingen på to punkter:

1.     Almennyttige boligertil unge-, ældre/seniorer-og handicappede
2.     højvands-miljøsikring af salvig, Orø  Havn  m.fl.

Med status som fri-ø vil Orø få  lettere ved at få tilladelser til disse projekter.
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Der blev dannet to arbejdsgrupper, som hver især skulle udarbejde en ansøgning. Efter første fællesmøde
blev det klart for gruppen med højvands-miljøsikring som emne, at der ikke var grundlag for at søge fri-ø
status på det område, da grundlaget stadig var usikkert.

Den 3. december 2022 sendte Fri-Ø arbejdsgruppen Unge-, ældre/seniorer-og handicapboliger, den
endelige  interessetilkendegivelse til  Landdistrikternes  Fællesråd.

'`Bo m.idt i byen ude på landet tæt ved vandet" er arbejdstitlen på et almennyttigt boligprojekt, der skal

sikre og stabilisere Orøs  positive tilflytning.1  Fri-Ø ansøgningen søges der om fritagelse fra  paragraffer i

Almenboligloven, der vil gøre det mere attraktivt for ejendomsselskaber at bygge på Orø.

Der er 30 lokalområder og øer, der har søgt om fri-ordningen.  Den  8. juni 2023 samles de  politiske partiers
repræsentanter på Christiansborg og udvælger de 10+ lokalområder der vil opnå fri-status.

Den nuværende arbejdsgruppe, som består af 4 arbejdsivrige øboere (Marianne, Jan, Solveig og Simon),  har
besluttet at fortsætte arbejdet med almennyttige boliger på Orø, u@nset om vi får Fri-Ø status eller ej.
Arbejdsgruppen har også besluttet at udvide arbejdsgruppen,  hvis der er flere der har lyst til at
deltage/bidrage.

Høringssvar til Holbæk Kommunes sparefors[ag
Holbæk Kommunes økonomiudvalg sendte i 5tarten af året en bruttoliste på spareforslag i høring for
omkring 60 millioner kroner.  Politikerne skulle efter endt høring prioritere,  hvordan  man  kunne nå de

påkrævede 45,4 millioner kroner, der skulle findes i budgettet. Besparelserne vil have Økonomisk effekt for
kommunes  budget 2023-27.

Mange af spareforslagene ville berøre alle på Orø: fastboende i alle aldersgrupper, erhverv, ansatte der
kommer ude fna, sommerhusejere, gæster, turisme m.m.

Orø Lokalforum sendte følgende indsigelser til Holbæk kommunes spareforslag:
•      Reduceret sats for medlemstilskud til børne og ungdomstilbud /Gem€m/ørf/
•      Halvering af Fællesskabspulje /Gennem/Ørt/

•      Nedlæggelse af Lokalområdernes udviklingspulje /Gennem/ørt/
•      Nedlæggelse af Fælles-skaberne //kkE. genr)em/ør£/

•      Reduktion af o,66 årsværk (Orø-færgen) //kke genr]em/ørt/
•     Ændring af brændselstype til færge //kke gememJørf/
•     Øgning affærgetakster //kke gemem/ørt/
o       Reduktion af seMceniveau forvinterkørsel på klasse 3 //kÆe gennem/ørf/
•      Lukn.mg afcafeer og de aktive centre (ville have ramt brugerrådet og deres aktiviteter i

Elnebjergcentret) //kÆe gennem/Ørt/

Visionsdag 2023
Lørdag den 25. marts afholdt Orø Lokalforum Visionsdag 2023 i Orø Kultur-og Forsamlingshus med ca. 40
deltagere. Vi fik fat i mange spændende ideer og dialoger -godt hjulpet af kaffe,  kage og grillpølser.  Målet
var at skabe og udvikle tanker om Orø i fremtiden, samt at hjælpe eksisterende projekter videre.

Der blev afholdt to i.under med  i alt 11 temagrupper. Nogle temaer var meldt ind på forhånd og andre blev
formuleret på visionsdagen -og vi kom vidt omkring: Klima og vedvarende Energi -Børne og ungeliv -
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Kultur og mus.ik -Kommunikation -Natur -Transport og levevilkår -Klimatilpasning og højvandsikring -
Boliger -Genbrug og Orø som affaldsfri Ø -Erhverv og arbejdspladser -Bæredygtig Turisme m.m.

Efter hver runde samlede vi op, og den enkelte gruppes vigtigste pointer og visioner blev præsenteret for
alle. Afslutningsvis blev der samlet op på tværs af de enkelte temaer

For flere temaer var der på mødet nogen, der meldte sig til at til at være tovholdere, enten for at starte en
arbejdsgruppe eller indkalde til et Orø-møde,  hvor der kan arbejdes med emnet.

Stor tak til facilitatorer og referenter Kåre Hendriksen og Birgitte Hoffmann for deres store indsats i
afviklingen af v.isionsdagen samt ungdomsklubben på Orø, der stod for snobrød og grillpølser

Færdselstips i Orø turistbrochure
På baggrund af en borgerhenvendelse om bedre information til Øens gæster om færdsel på vores offentlige
veje, søgte Lokalforum om penge til en annonce i orø Brochurens om udgives af OrøKontoret.
Annoncepladsen er blevet brugt til at orienterer om god pli på vores vejnet og trampestier.

Vejskiltning og Sikker skolevej
Den afsluttende fase med vejskiltning og de nye fartbegrænsninger blev fulgt op, og skiltningen blev

etableret i slutningen  af august.

Jordkørsel: 1 forbindelse med kloakeringen i Salvig
Adskillige gange er tvangsruteaftalen blevet brudt og til/frakørsel med store køretøjer er foregået via
Bygaden.  Lokalforum var i  kontakt  med  FORS og Holbæk Kommune om  problematikken.  FC)RS kontaktede

entreprenøren og indskærpede ruteregleme.

lndsigelse mod nedrivning af boligen i orø Præstegård
På et borgermøde den  10. oktober 2022, stemte et stort flertal af fremmødte lokale borgere for en bevaring
af Orøs gamle præstebolig. På baggrund af dette og i samstemmighed med menighedsrådet, sendte
Lokalforum indsigelse med provstiets ønske om at rive bygningen ned.

Holbæk Kommunes  har senere nedlagt forbud mod nedrivning og der arbejdes p`t. på en fredningsplan for
hele området,  inklusive skole, museum og enkelte træer.

Handicap parkering ved Orø Kultur-& Forsamlingshus
December 2022 fik Orø Lokalforum en borgerhenvendelse vedrørende manglende parkeringsbåse for
handicappede på parkeringspladsen foran forsamlingshuset.

Efter at have konsulteret bestyrelsen i forsamli
shuset, sendte vi en ansøgning til Holbæk Kommune om etablering af to handicap parkeringsbåse som,
trods  mindre forvirring om skilteplacering, i dag er etableret.

Tak til Holbæk Kommune for afmærkning og skilte!
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offentlige skraldespande på Orø
I 2021 startede Lokalforum og Holbæk Kommune et offentligt skraldespandsprojekt, hvor 30+
skraldespande blev opstillet strategisk på Orø, for at afhjælpe affald i naturen.  De offentlige skraldespande
tømmes af Nytteindsatsen i Holbæk Kommune ugentligt i  højsæsonen, og ca.  hver anden uge om vinteren.

Projektet har haft en positiv effekt på Orøs skønne natur, og aftalen med Holbæk Kommune fortsætter i år,
dog med ny sponsor. Siden projektets start,  har de tidligere ejere af Orø Havnecaf6 sponseret skiltning af
skraldespande og skraldeposer.  Dette sponsorat er overtaget af Østre Færge og Orø Kro -Stort tak til dem !

Strategisl(-fysisk udviklingsplan for turisme på Orø
1 star[en af marts 2023 bliver vi opmærksomme på at der er afsat 950.000 kr. til en strategisk-fysisk
udviklingsplan for turisme på Orø,  hvoraf 250,000 kr. kommer fra to udvalg i Holbæk Kommune. Pengene

skal gå til en  rådgiver, der skal udarbejde en projektbeskrivelse om hvordan  han/hun mener Orø kan udvikle
turismen  bedst.

Med en  rundringning bliver vi også opmærksomme på, at meget få, end ikke vores lokale turistkcmtor
kendte til projektet.  På baggrund af den manglende udbredelse beslutter Lokalforum og OrøKontoret at
rette henvendelse til Destination Sjælland og Holbæk Kommune, for sammen at argumentere for at ALLE
turismeaktører og borgere skal inddrages. Vores fælles holdning er, at der ikke kan laves en

prc)jektbeskrivelsen før den er bredt forankret på øen -f.eks. ved et eller flere borgermøder.

Den 3.  maj afholdt Dest'ination Sjælland,  Dansk Kyst-og Naturturisme og Holbæk Kommune et
informationsmøde på Orø,  hvor Lokalforum, Beboerforen.ingen, Orø Fællesjord, Orø Bådelaug, OrøKontoret
og østre Færge var inviteret.  Her blev det besluttet at en af de første ting den valgte rådgiver skal sætte i

gang, er den  brede forankring på Orø, så alle der har interes5e og holdning får mulighed for at ytre den.

Hjertesti
orøKontoret/Turisthuset har henvendt sig vedrørende den på deres orø kort indtegnede hjertesti, som er
en del af et netværk af Hjertestier landet rundt. Hvis stien skulle ordentligt registreres hos Hjerteforeningen,
skulle der nogle praktikaliteter som skiltning,  beskrivelse,  pasning mm.  på  plads.

V`i besluttede at kontakte Trampesti-gruppen for at undersøge deres holdning til en hjertesti, og eventuel
mulighed for at lade Hjertestien blive en del af udvalgets naturstier på Orø. Trampesti gruppen sagde

heldigvis ja, og den nye Hjertesti blev behørigt indviet af Holbæk Kommunes  borgmester Christina
Krzyrosiak Hansen lørdag den  15.  april 2023.

Bortskaffelse af kæmpesten fra Salvig l(loak projektet
FORS henvendte s.ig tidlig maj måned for at høre, om vi kunne være dem behjælpelige med at finde en lokal
aftager til en  bunke meget store sten, der lå i vejen for projektet. Vi henvendte os til både Orø Bådelaug og
Østre Færge, da moleforstærkning var det bedste, vi kunne komme på som mulig aftager. Orø Bådelaug
takkede nej for denne gang, da tilladelserne ikke var på plads, og det blev derfor Østre Færge der fik
kæmpestenene til brug på sjællandssiden.

Udvalg:
Færgekontaktudvalget har etableret sig selv og dialogen med de to færger er genoprettet.  1 forbindelse
med de kommunale spareplaner, indsendte udvalget indsigelser til de punkter der berørte Orø-Holbæk
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Færgen.  Heldigvis blev ingen af de tre spareforslag gennemført, Jørgen er repræsentant for Lokalforum i
Udvalget

Trampesti-udvalget har været meget aktive, og har virkelig opnået rigtig mange fine forbedringer på vores
skønne trampestier, og nu også hjertestien. De har netop afholdt årsmødEi, hvor der kom  nye medlemmer
til, og blev der dannet et udvalg til at varetage praktiske opgaver. Niels er repræsentant for Lokalforum i
Udvalget.

Stor tak til medlemmer af begge udvalg for at give Orø jeres tid og frivillighed.

Kommende projekter vi kender til p.t.:
•      Dialogmøde med orø Beboerforening.  Bestyrelserne fra begge foreninger er blevet enige om at

mødes for at styrke det fremtidige samarbejde.
•      Et dybere kig ind i orøs grundvand, i samarbejde med de lokale vandværker.
•      Hjælp til de arbejdsgrupper der blev oprettet på visionsdagen 2023.
•      Dialogmøde med Holbæk Kommuneom den kommende kommunalplan.

Foreningssamarbejder, borgermøder mm.
lgennem det seneste år har vi været i kontakt og samarbejdet med mange lokale foreninger, erhverv og

privatpersoner. Både i en-til-en kontakt, via en arbejdsgruppe eller et borgermøde.  Den viden vi opnår med
disse dialoger/samarbejder klæder os bedre på til at gøre det bedste vi kan for Orø.

Så lad der slutligt lyde en stor tak til jer alle, for at hjælpe as med at hjælpe Orø.

Efter hvert punkt i beretningen kunne der stilles spørgsmål eller kommentarer til punktet.
Følgende input kom frem:
-   Hvordan ser vores lægeforhold ud om 4 år, når den  nuværende ordning udløber? Svar:  Der skal

sagen ud i en genforhandling.  Lokalforum vil arbejde på, at være på forkant med sagen til den
tid.

-   Det er vigtigt at kunne tiltrække arbejdskraft uden for øen til Orø. Et punkt der også kommer til

at indgå  i afdækning af turismeprojektet.
-   Der er Ønske om, at beretningen udsendes inden generalforsamlingen, så  man kan forberede sig

på indholdet
Der var stor ros til bestyrelsesarbejde og den fine beretning.
Beretningen blev godkendt mecl applaus.

Ad: 3.  Fremlæggelse af regnskab til godkendelse
Det udleverede regnskab blev godkendt.

Ad: 4:  lndkomne forslag
Der var ingen indkomne forslag
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Ad:  5:  Valg:

a. Valg af bestyrelsesmedlemmer (3 personer).  På valg er Jørgen Stenersen  Hansen,
Niels  Fynbo og Pia  Harder. Alle  modtager genvalg.

b.  Valg af 2 suppleanter.

c. Valg af revisor og revisorsuppleant.

Der var drøftelse om bestyrelsen  kunne udvides fra 5 til f.eks.  6 poster.  Dette var der ikke flertal for

på  mødet. Men det blev besluttet, at bestyrelsen til næste generalforsamling skal have afklaret,
hvordan antallet af bestyrelsesmedlemmer afklares.
Der blev også efterspurgt, at afstemningsproceduren fremadrettet fremgår af foreningen
vedtægter.

a.   4 kandidater stillede op til de 3 pcister som bestyrelsesmedlemmer og fik følgende antal
stemmer: Mels 43, Jørgen, 38,  Pia  37 og Sofie 14

b.   3 kandidater stille op til de 2 poster som suppleanter og fik følgende antal stemmer:  Kennie 34,
lb  31 og Sofie  14

c.    Revisor blev  Birgit  Kauffmann,  revisorsuppleant  Henrik Persson

Ad. 6:  Færgekontaktudvalg / samt andre underudvalg
1  henhold til  Færgekontaktudvalgets kommissorium  er der ikke valg til  udvalget i år.
Næste  møde i udvalget er d. 31.  maj.  Referat kommer på Lokalforums hjemmeside.

Trampestisgruppen  holdt årsmøde d.10. maj.  Referatet ligger på Lokalforums hjemmeside.

Ad.  7:  Eventuelt.

Der var ingen punkter til eventuelt.

Simon  Drost afsluttede mødet og takkede for det pæne fremmøde.

Orø den 28.  maj 2023 Orø den 28. maj 2023

K:-c*cøti2m
Marianne  Klug-Andersen  -Referent
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Orø Lokalforum
Årsregnskab 1/12022 -31/12 2022

lndtægter
Tilskud
Renter
Diverse indtægter
lndtægter i  alt

Udgifter
Generalforsamllng
Borgermøder,  Dialogmøder
Gebyr bank
Tilskud  projekter
Diverse
Webhotel
Kurser

Resultat

Status
Aktiver
Kasse
Arbejdernes Landsbank

Passiver
Formue pr   1/10
Resultat

Orø den   16y £prir2023
_,/       /    ,

Formnd,Z/  `      /, Kasserer
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